



«Утверждаю»
Проректор по научной работе
ФГБОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова
Минздрава России,
доктор биологических наук
Д.В. Ребриков

07. 02. 2018

2018 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации о научно-практической значимости диссертации Семеновы Юлии Викторовны на тему: **«Оценка приверженности пациентов к посещению амбулаторных учреждений на догоспитальном этапе и ее связи с качеством догоспитальной терапии и исходами острого коронарного синдрома в рамках регистра»**, представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 – «кардиология» (медицинские науки).

Актуальность темы диссертационной работы

Проблема профилактики развития острого коронарного синдрома (ОКС) является актуальной для современной кардиологии. Некоторые пациенты до развития у них ОКС не имеют диагностированных сердечно-сосудистых заболеваний (ССЗ) и их факторов риска и не получают необходимую терапию для первичной и вторичной профилактики заболеваний. В амбулаторных учреждениях проводится обследование пациентов с целью выявления ССЗ и их факторов риска,

а также осуществляется подбор медикаментозной терапии для первичной и вторичной профилактики ССЗ.

В настоящем исследовании автор затрагивает актуальную, но недостаточно изученную проблему приверженности пациентов к посещению лечебно-профилактических учреждений (ЛПУ). В ранее проведенных российских и зарубежных исследованиях ученые оценивали исходы заболеваний, качество терапии пациентов, приверженность больных к медикаментозной терапии, их информированность о наличии некоторых ССЗ и их факторов риска. В данной работе эти факторы оцениваются с учетом приверженности пациентов к посещению ЛПУ, поднимается вопрос, будут ли различаться качество терапии, осведомленность о наличии ССЗ и их факторов риска у пациентов разной догоспитальной приверженности к посещению ЛПУ и достаточно ли только одной приверженности к посещению для улучшения исходов ССЗ.

Связь работы с планом соответствующих отраслей науки и народного хозяйства

Диссертационная работа Семеновой Ю.В. выполнена в соответствии с тематикой и планом научно-исследовательской работы ФГБУ «Государственный научно-исследовательский центр профилактической медицины» Минздрава России (в настоящее время – ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр профилактической медицины» Минздрава России) 2015-2017 гг. по теме «Разработка алгоритмов оценки эффективности современных методов профилактики хронических неинфекционных заболеваний и разработка новых подходов» (№ государственной регистрации 115072340025 от 23.07.2015 г.).

Научная новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Научная новизна представленной работы не вызывает сомнений. Впервые на примере госпитального регистра была оценена приверженность пациентов к посещению ЛПУ до развития у них ОКС. Была предложена градация пациентов на

группы приверженности к посещению ЛПУ, основанная на их ответах на вопросы специализированной «Карты больного, включенного в регистр по ОКС», примененной на стационарном этапе. Также в рамках исследования были выделены факторы, ассоциированные с приверженностью к посещению ЛПУ, была проведена оценка связи приверженности пациентов к посещению ЛПУ с их осведомленностью о наличии ССЗ и их факторов риска, качеством получаемой на догоспитальном этапе терапии, изучалось влияние приверженности пациентов к посещению ЛПУ на ближайшие и отдаленные исходы ОКС, оценивалась динамика приверженности пациентов к посещению ЛПУ после референсного ОКС. Оценка отдаленных результатов проводилась с помощью разработанного телефонного опросника.

Значимость для науки и практики полученных результатов

Диссертационная работа Семеновой Ю.В. показала, что, хотя приверженные к посещению ЛПУ пациенты отличались большей осведомленностью о наличии у себя факторов риска ССЗ и чаще получали необходимые для первичной и вторичной профилактики ССЗ препараты на догоспитальном этапе по сравнению с пациентами, посещавшими ЛПУ до ОКС нерегулярно, у них отмечалось не полностью соответствующее клиническим рекомендациям качество терапии и недостаточная осведомленность о наличии некоторых факторов риска ССЗ (преимущественно, дислипидемии). В связи с этим приверженность к посещению ЛПУ сама по себе не повлияла ни на ближайшие, ни на отдаленные исходы заболевания. Автор высказывает предположение, что для улучшения исходов заболевания, помимо приверженности к посещению ЛПУ, необходимо улучшать диагностику начальных форм и факторов риска ишемической болезни сердца, качество первичной и вторичной медикаментозной профилактики в соответствии с современными клиническими рекомендациями.

Степень достоверности результатов исследования и обоснованность научных положений и выводов диссертации

Обоснованность научных положений, выводов, практических рекомендаций и достоверность результатов диссертационной работы Семеновой Ю.В. не вызывают сомнений и подтверждаются достаточным количеством обследованных (397 пациентов), сроком включения в регистр (ноябрь 2013-июль 2015 гг.) и наблюдения (оценка отдаленных результатов – октябрь 2016 г.), тщательно спланированным дизайном исследования, точно разработанными критериями включения и исключения. В работе применены современные методы статистического анализа. Полученные выводы и практические рекомендации основаны на результатах работы, соответствуют цели и поставленным задачам диссертационной работы.

Структуры диссертации, оценка ее содержания и завершенность в целом

Диссертация написана в соответствии с общепринятыми правилами, изложена на 108 страницах компьютерной верстки, состоит из введения, 4 глав (обзор литературы, материал и методы исследования, результаты, обсуждение результатов), выводов, практических рекомендаций, приложения. Список литературы содержит 115 источников, из них 28 российских, 87 зарубежных. Работа содержит 15 таблиц, 14 рисунков. Содержание и структура диссертации соответствуют общепринятым требованиям, предъявляемым к диссертационным работам.

Название четко отражает суть диссертации. Цель, задачи, научная новизна и практическая значимость соответствуют содержанию работы. Введение построено стандартно, в нем лаконично изложено обоснование актуальности исследуемой проблемы.

Обзор литературы систематизирован, изложен в доступной форме, включает в себя достаточное количество отечественных и зарубежных источников, посвященных теме приверженности к посещению амбулаторных учреждений, в том числе курсов кардиореабилитации.

В главе «Материал и методы» содержится подробное текстовое и графическое представление дизайна исследования, описаны критерии включения и исключения пациентов. Также представлено развернутое описание использованных в исследовании Карты и телефонного опросника.

В главе «Результаты исследования» описана клиническая характеристика пациентов, освещены факторы, ассоциированные с приверженностью к посещению ЛПУ, связь приверженности к посещению ЛПУ с осведомленностью о факторах риска ССЗ, догоспитальной терапией, ее влияние на исходы ОКС. Результаты изложены в доступной форме, проиллюстрированы таблицами и рисунками, систематизированы, содержат промежуточные заключения, которые облегчают восприятие материала.

В главе «Обсуждение» проводится анализ полученных результатов, сравнение их с результатами российских и зарубежных исследований, в том числе регистра ЛИС-1, выполненного несколькими годами ранее в том же регионе на пациентах с диагностированным инфарктом миокарда.

Выводы и практические рекомендации диссертационной работы обоснованы, аргументированы, выстроены логично, базируются на полученных результатах, соответствуют поставленным задачам и детально отражают основные моменты работы.

В результате проверки диссертации на использование заимствованного материала с помощью программного комплекса «Эксперт.РАН» по полнотекстовой базе, включающей коллекции системы «Антиплагиат», было показано, что оригинальный текст, за исключением корректных заимствований, в проверяемом документе составляет 98,21%.

Диссертация представляет собой завершенное исследование. Основные положения диссертации изложены в автореферате, который находится в полном соответствии с содержанием диссертации.

Публикации по теме диссертации

По материалам диссертации опубликованы 15 печатных работ, в том числе 6 статей в журналах, включенных в утвержденный ВАК «Перечень периодических

изданий», 2 зарубежные статьи – в журналах, индексируемых в системах Pubmed, Web of science, Scopus. Материалы диссертации были представлены на Всероссийской конференции «Кардиология в XXI веке: традиции и инновации» и 4-ом Международном форуме молодых кардиологов РКО (Рязань, 2016); XXIII Российском национальном конгрессе «Человек и лекарство» (Москва, 2016); Всероссийской научно-практической конференции «Неинфекционные заболевания и здоровье населения России» (Москва, 2016); XI Национальном конгрессе терапевтов (Москва, 2016); Всероссийской научно-практической конференции «Неинфекционные заболевания и здоровье населения России» (Москва, 2017).

Рекомендации по использованию материалов диссертации, результатов и выводов, приведенных в диссертации

Результаты диссертационного исследования Семеновой Ю.В. позволяют в реальной клинической практике оценить приверженность пациентов к посещению ЛПУ, факторы, ассоциированные с приверженностью к посещению, осведомленность больных о наличии факторов риска ССЗ, качество получаемой ими терапии до развития ОКС, исходы заболевания.

Использованная в диссертации специализированная «Карты больного, включенного в регистр по ОКС» была разработана в отделе профилактической фармакотерапии ФГБУ «НМИЦ ПМ» Минздрава России и использована в кардиологическом отделении ГБУЗ МО "Люберецкой районной больницы №2" для оценки приверженности пациентов, госпитализированных с диагнозом ОКС, к посещению ЛПУ на догоспитальном этапе. Карта может быть использована в стационарах для выявления пациентов с низкой догоспитальной приверженностью к посещению ЛПУ для дальнейшей передачи этой информации в амбулаторные учреждения, что может способствовать росту приверженности пациентов к посещению ЛПУ.

Разработанные в диссертации рекомендации могут применяться в работе амбулаторных учреждений, а также для улучшения качества диагностики факторов риска ССЗ и качества первичной и вторичной профилактики ССЗ органами здравоохранения.

Основные положения и выводы диссертационного исследования могут быть использованы в учебном процессе при изучении дисциплин: кардиология, терапия, фармакоэпидемиология, общая врачебная практика.

Замечания к работе


Принципиальных замечаний по оформлению и содержанию диссертационной работы нет.

Заключение

Диссертационная работа Семеновой Юлии Викторовны на тему «Оценка приверженности пациентов к посещению амбулаторных учреждений на догоспитальном этапе и ее связи с качеством догоспитальной терапии и исходами острого коронарного синдрома в рамках регистра», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 – «кардиология», выполненная под научным руководством доктора медицинских наук, профессора Марцевича С.Ю., является самостоятельной, законченной научно-квалификационной работой, выполненной на высоком методическом уровне, решающей важную научно-практическую задачу по оценке приверженности пациентов с ОКС к посещению ЛПУ на догоспитальном этапе, выявлении ее связи с качеством терапии и исходами заболевания, а также оценке динамики приверженности к посещению ЛПУ после ОКС, которые имеют существенное значение для практической медицины и кардиологии.

По своей актуальности, объему проведенного исследования, научной новизне и практической значимости диссертационная работа Семеновой Юлии Викторовны соответствует всем требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. в редакции Постановления Правительства РФ № 335 от 21.04.2016г., предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 – «кардиология» (медицинские науки).

Отзыв о научно-практической значимости диссертационной работы Семеновой Юлии Викторовны «Оценка приверженности пациентов к посещению амбулаторных учреждений на догоспитальном этапе и ее связи с качеством догоспитальной терапии и исходами острого коронарного синдрома в рамках регистра» обсужден и одобрен на заседании кафедры факультетской терапии им. академика А.И. Нестерова ФГБОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России, протокол заседания № 7 от « 06 » февраля 2018 года.

Заведующий кафедрой факультетской терапии
им. академика А.И. Нестерова ФГБОУ ВО
РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России
доктор медицинских наук, профессор  Шостак Надежда Александровна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова Министерства здравоохранения Российской Федерации

Адрес: 117997, г. Москва, ул. Островитянова, дом 1

Тел.: 8 (495) 434-36-90

E-mail: rsmu@rsmu.ru

Подпись д.м.н., профессора Шостак Н.А. заверяю:

Ученый секретарь ФГБОУ ВО РНИМУ
им. Н.И. Пирогова Минздрава России
доктор медицинских наук, доцент



 Милушкина Ольга Юрьевна

« 6 » февраля 2018 г.

В диссертационный совет Д 208.016.01

при ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр профилактической медицины» Министерства здравоохранения Российской Федерации

(Петроверигский пер., д. 10, стр. 3, г. Москва, 101990)

СВЕДЕНИЯ О ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

по кандидатской диссертации Семеновой Юлии Викторовны на тему: «Оценка приверженности пациентов к посещению амбулаторных учреждений на догоспитальном этапе и ее связи с качеством догоспитальной терапии и исходами острого коронарного синдрома в рамках регистра» специальности 14.01.05 – кардиология, мед.науки

Полное и сокращенное название ведущей организации	Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации ФГБОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России
Фамилия Имя Отчество, Ученая степень, ученое звание руководителя ведущей организации	Сергей Анатольевич Лукьянов, доктор биологических наук, академик РАН, ректор ФГБОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России
Фамилия Имя Отчество лица, утверждающего отзыв ведущей организации, ученая степень, отрасль науки, ученое звание, должность	Ребриков Денис Владимирович, доктор биологических наук, 03.02.07 – «Генетика», 03.01.03 – «Молекулярная биология», профессор, проректор по научной работе ФГБОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России
Фамилия Имя Отчество, ученая степень, отрасль науки, научные специальности, по которым защищена диссертация, ученое звание, должность сотрудника подразделения, составившего отзыв ведущей организации	Шостак Надежда Александровна, доктор медицинских наук, 14.01.04 – «Внутренние болезни», 14.01.22 – «Ревматология», профессор, заведующая кафедрой факультетской терапии им. академика А.И. Нестерова ФГБОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России
Список основных публикаций работников подразделения ведущей организации по теме диссертации в рецензируемых научных изданиях за последние 5 лет (не более 15 публикаций)	1. Шостак Н.А., Правдюк Н.Г., Аничков Д.А., Кондрашов А.А. Артериальная гипертензия у женщин в постменопаузе – возможности комбинированной терапии. <i>Клиницист</i> . 2013;7(3-4):80-86. DOI:10.17650/1818-8338-2013-3-4-80-86 2. Аничков Д.А., Шостак Н.А. Новые маркеры сердечно-сосудистого риска: от исследований к клиническим рекомендациям. <i>Клиницист</i> . 2014;8(1):4-8. DOI:10.17650/1818-8338-2014-1-4-8 3. Константинова Е.В., Шостак Н.А., Гиляров М.Ю. Современные возможности реперфузионной терапии инфаркта миокарда и ишемического

инсульта. *Клиницист*. 2015;9(1):4-12. DOI:10.17650/1818-8338-2015-1-4-12

4. Шостак Н.А., Клименко А.А., Шеменкова В.С., Заикина Н.В. Клинический случай течения острого аллергического миокардита под «маской» инфаркта миокарда. *Клиницист*. 2015;9(1):56-59. DOI:10.17650/1818-8338-2015-1-56-59
5. Никитин П.В., Мурадянц А.А., Шостак Н.А. Мобильное здравоохранение: возможности, проблемы, перспективы. *Клиницист*. 2015;9(4):13-21. DOI:10.17650/1818-8338-2015-9-4-13-21
6. Константинова Е.В., Балаян Н.М., Шостак Н.А. Инфаркт миокарда у молодых: причины и прогноз заболевания. *Клиницист*. 2017;11(1):10-15. DOI:10.17650/1818-8338-2016-10-4-10-15
7. Шостак Н.А., Демидова Н.А. Оптимальное применение бета-адреноблокаторов при хронической сердечной недостаточности. *Клиницист*. 2016;10(2):60-66. DOI:10.17650/1818-8338-2016-10-2-60-66
8. Карпова Н.Ю., Рашид М.А., Шостак Н.А., Погонченкова И.В., Казакова Т.В. Перспективы применения цитопротекторов в пожилом возрасте на примере кальцинированного аортального стеноза и ишемической болезни сердца. *Рациональная Фармакотерапия в Кардиологии*. 2015;11(4):431-437. DOI:10.20996/1819-6446-2015-11-4-431-437

Адрес ведущей организации

Индекс	117997
Объект	ФГБОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России
город	Москва
Улица	Островитянова
Дом	1
Телефон	8 (495) 434-31-74
e-mail	rsmu@rsmu.ru
Web-сайт	http://rsmu.ru/

Ведущая организация подтверждает, что соискатель и его научный руководитель(и) не являются ее сотрудниками, и не имеют научных работ по теме диссертации, подготовленных на базе ведущей организации или в соавторстве с ее сотрудниками.

Проректор по научной работе



д.б.н. Ребриков Денис Владимирович

22.01.2018